

“田园”变“公园” 吹响乡村振兴进行曲

4月8日，CCTV-7军事农业频道《聚焦三农》节目中，一则题为《枇杷奏响“春季”最忙旋律》的消息报道了我区枇杷种植带动观光旅游发展的情况，报道中的“主角”正是今年获得首批广州市级农业公园称号的广州市香蜜山生态农业公园。今年广州市农业局发文并公布首批认定的市级农业公园名单，20个申报单位被认定为首批广州市级农业公园，其中我区的宝趣玫瑰世界、广州市香蜜山生态农业公园、大丘庄园、广州市仙居果庄农业公园、从化风云岭艾米农场、广州市耕山小寨农业公园6家企业获此称号。

“田园”变“公园”，是农旅间的最好融合，这无疑是吹响了我区的乡村振兴进行曲。乡村旅游，是农村发展、农业转型、农民致富的重要抓手，一直以来，我区高度重视休闲农业与乡村旅游发展，积极推进休闲观光农业和乡村旅游的融合发展，精心打造乡村旅游产品，努力把休闲农业与乡村旅游打造成我区富民强区工程和农村经济新的增长点，努力要让农业有看头、有说头、有玩头、有赚头，由此推动乡村振兴。

乡村振兴是篇大文章。“我们主要从规划、重点工作、生态保护、宣传、制度建设等方面内容为抓手，构建现代农业产业体系，推进一二三产业融合发展。”区农业局相关负责人介绍。

在规划方面，我区相继编制了《广州市从化区现代农业发展第十三个五年规划(2016—2020年)》、《广州市从化区美丽乡村建设三年行动计划(2016—2018年)》等规划和行动计划，提出要将从化打造成“华南地区重要的休闲观光农业和乡村旅游目的地”，明确把休闲观光农业和农业科普作为推动农业转型发展的新抓手，根据各镇(街)村不同的资源禀赋、人文历史和产业特色，确定不同的发展方向和重点，统筹谋划全区休闲农业与乡村旅游发展布局。

在重点工作建设方面，我区积极落实“一园一带”(一园是指以省级现代农业示范区核心区的从化万亩花卉产业示范园为基础，建设花卉为主题的农业主题公园；一带是指沿105国道建设休闲农业与乡村旅游功能带)发展思路，通过休闲农业项目带动，进一步完善基础及配套服务设施，力争完成“10个花卉观赏景点、100个采摘观光果园、多个农业科普基地”的规划建设任务。同时，配合落实《广州市从化区美丽乡村建设三年行动计划(2016—2018年)》，合理选择各具特色的村域经济发展道路，通过优化农村产业结构、促进产业集聚和转型升级，推进农村一二三产业融合发展，扶持建设一批具有历史、地域、文化特点的乡村旅游点，开发形式多样、特色鲜明的乡村旅游休闲产品。

在生态方面，我区坚持生态理念，注重生态保护，实现可持续发展。在培育休闲农业与乡村旅游的过程中，我区从多方面加强对农村生态的保护，提供严格按照规划来开发建设、注重休闲农业与乡村旅游的乡土味、自然味和原始味，在改善农村生产生活条件的基础上尽量保持农村乡土风情的原汁原味，防止标准化、商业化和城市化对休闲农业与乡村旅游的侵蚀。对于每个新开发的旅游村，配套农村污水处理设施，从源头上解决农村生活用水污染问题。同时，倡导生态旅游方式，对内建立村规民约，引导农民健康文明生活；对外加强宣传，引导游客文明旅游，杜绝破坏生态环境的行为。此外，加强对钱岗古村、钟楼古村等古村落的保护力度，实施保护性开发策略，开发和保护并举。

在宣传方面，我区始终把加大对外宣传力度，打造“岭南乡村风情”旅游品牌作为发展休闲农业与乡村旅游的一项重要工作。通过打造宣传口号、积极参加各地农产品交易会、开展促销活动，发动和协助优秀的企业或旅游点参加国家、省、市的评选活动等形式多样的宣传方式，大力宣传从化特色旅游品牌。围绕“重点节假日”，结合工作重点和自然季节的特点，积极举办“樱花节”“枇杷节”“杨梅节”“莲雾节”“荔枝节”“沙糖桔节”“高山蕃薯节”“梅花节”“稻草节”等各种农事节庆活动，编制精品旅游线路，推进“以节会友、以节拓

市、以节富民”。同时，组织编印《从化市休闲农业与乡村旅游指南》宣传画册，积极组织材料参加《中国美丽乡村（中国休闲农业与乡村旅游指南）》编制（已出版）和搭建推广服务平台，2013年我区组建了从化区休闲农业与乡村旅游协会，入会企业40多家。

在制度建设方面，我区积极争取上级主管部门及相关政府部门的支持和配合，不断完善观光休闲农业示范村、观光农业示范园、特色农庄等农业旅游标准体系和管理制度建设，为创建全国乡村旅游标准化示范区、打造“华南地区重要的休闲观光农业和乡村旅游目的地”、提升我区休闲农业与乡村旅游综合服务水平建立制度支持。

努力终见成效，目前我区已建成休闲农业与乡村旅游景区景点30多个，其中国家3A级旅游景点4个，省级农业休闲农业与乡村旅游示范镇（街）2个和示范点5个、省级农业主题公园1个（万花园正在创建）、旅游特色村2条、广州市观光休闲农业示范村9条、观光农业示范园8个、从化区级观光农园示范点30个。全区农家餐饮、民宿、蔬果采摘等接待服务点400多个，从业人员接近1万人。